



进入北京冬奥周期，哈尔滨运动员在各类赛场上展现出强劲的实力
9枚金牌！冰城健儿在奥运冠军史册上留下浓墨重彩的一笔

中国冰雪项目“领头雁” 哈尔滨 当仁不让

□本报记者 张堃雷

随着“奥运冠军之城”奖杯的正式颁发，属于北国冰城哈尔滨新的荣誉也正式到来。“奥运冠军之城”，是对哈尔滨冰雪运动所取得成绩的最好褒奖，是对哈尔滨体育事业发展的最高肯定，更是对哈尔滨冰雪文化传承的最美赞誉。

这座奖杯属于哈尔滨的每一位体育人，更属于生活在这里的每一位市民，以及为这座城市体育事业发展作出过贡献的每一个人……



任子威



张虹

家门口的冬奥赛场上 哈尔滨冰雪健儿大显神威

北京冬奥赛场，以任子威、张雨婷、隋文静、韩聪为代表的哈尔滨的健儿为中国代表团取得了3金1铜，为中国冰雪军团创造历届冬奥会最佳战绩填上了属于冰城哈尔滨浓墨重彩的一笔，也让哈尔滨成为北京冬奥会中国体育代表团贡献最大的城市。

在家门口的冬奥赛场上，属于中国冰雪运动的荣耀，由哈尔滨运动员开启，也由他们画上了完美的句点。

2月5日，首都体育馆决出了北京冬奥会短道速滑项目的首金——男女2000米混合接力。在这个备受国人关注的项目上，来自哈尔滨的两位名将任子威、张雨婷与队友们精诚合作，如愿为中国体育代表团收获了本届冬奥会的首枚金牌。虽然过程不似想象中顺利，但两位哈尔滨运动员在比赛中的表现，帮助队伍获得了最完美的结局。

2月19日晚，来自哈尔滨的花样滑冰双人滑世界冠军隋文静/韩聪在自由滑比赛中登场。面对俄罗斯奥委会3对强敌的围追堵截，隋文静/韩聪展现出了两届世锦赛冠军的风采。领先亚军0.63分，两位哈尔滨名将用超强的实力，弥补了4年前以0.43分屈居亚军的遗憾。

3金1铜，哈尔滨运动员在北京冬奥会的表现足够亮眼。除了奖牌之外，在本届冬奥会上共有41名哈尔滨运动员参与了5个大项中、8个分项的争夺，刮起一阵“冰城旋风”。耀眼成绩的取得，实则是进入北京冬奥周期后，哈尔滨冰雪体育发展的一个缩影。

如今，北京冬奥会已然成为历史，而一批又一批的哈尔滨冰雪运动人才却依然在各自的岗位上奋力前行。面对荣誉，来自哈尔滨基层的运动员和教练员们感慨颇多。作为北京冬奥会“双冠王”任子威在哈尔滨队的教练，市短道速滑队教练刘焯然说，“奥运冠军之城”荣誉的取得既是对哈尔滨冰雪事业在此前取得成绩的认可，更为哈尔滨体育事业未来的发展提供了全新起点。“相信未来，在我们所有哈尔滨体育人的努力下，冰雪项目的关注度和热度会越来越高，哈尔滨的冬季项目会发展得越来越好。”



9枚金牌 17枚奖牌

哈尔滨书写辉煌的奥运诗篇

9枚金牌，17枚奖牌，在夏季奥运会和冬季奥运会的史册上，哈尔滨运动员创造了一个又一个让人难忘的瞬间，书写了一个又一个闪着金光的奥林匹克故事。

孔令辉、申雪、赵宏博、张会、焦刘洋、张虹、任子威、张雨婷、隋文静、韩聪……一串串闪亮的名字跃然纸上。他们用自己的拼搏和汗水，在奥运冠军的史册上留下了自己浓墨重彩的一笔，也为哈尔滨书写了集夏季奥运会和冬季奥运会冠军于一炉、辉煌壮丽的体育诗篇。

哈尔滨与冰雪运动结缘，要从上世纪50年代说起。凭借着独特的自然环境和地域优势，早在那时，冰雪运动就已在哈尔滨落地生根，并如燎原一般刻进了哈尔滨城市文化的发展血脉。彼时，哈尔滨承办了新中国成立以来前5届全国冬运会，还在1954年率先在全国范围内建立了冰上训练班，设有速度滑冰队、花样滑冰队和男子冰球队。

经过近70余年间几代冰雪人的努力，哈尔滨逐步形成了较为完善的管理、训练和物质保障体系，并在一些重点项目上打破了欧美国家的垄断地位。其中申雪/赵宏博在2010年温哥华冬奥会上取得的花滑双人滑金牌，以及张虹在2014年索契冬奥会上取得的女子速滑1000米的金牌，均为各自分项中国代表团在冬奥历史上获得的首金，实现了历史性突破。

底蕴深厚 人才资源储备强大

中国冰雪项目“领头雁”实至名归

进入北京冬奥周期，在全体冰城体育人的共同努力下，凭借深厚的底蕴和强大的人才资源储备，哈尔滨运动员在各类赛场上展现出了强劲的实力，捍卫着哈尔滨作为“中国冰雪项目领头雁”的荣光。

2019年花样滑冰锦标赛上，冰城土生土长的组合隋文静/韩聪在饱受伤病困扰的情况下，以巨大优势时隔两年再度捧得世锦赛冠军；任子威在短道速滑赛场展现出了强大的竞争力，在多次世界杯比赛中斩获金牌；宫乃莹在国际雪联单板滑雪平行项目世界杯崇礼站比赛中获得了女子平行回转项目冠军，实现了中国队在该项目上零的突破；“00后”小将张可欣在国际雪联自由式滑雪U型场地世界杯中国站女子组比赛中获得冠军，刮起了一阵“青春旋风”，也跻身该项目国际顶尖高手之列……这些“90后”乃至“00后”的年轻人用自己的努力和成绩证明，哈尔滨冬季项目运动员竞争力非凡。

备战北京冬奥会期间，在局长赵竹帛的统筹安排下，市体育局派出专人配合国家冬运中心，为哈尔滨运动员的训练保驾护航，解决他们的后顾之忧，成为了他们备战中最坚强的后盾。“需要哈尔滨做什么，我们就全力做什么；需要市体育局怎么做，我们就怎么做！”

训练水平和政治思想工作两手抓、两手硬，教练员们形成合力帮助队伍进行备战——在所有冰城体育人的共同努力下，哈尔滨冰雪运动军团展现出了强大的凝聚力，在国内赛场上依旧作为“领头雁”领跑全国。正是因为冰城体育人凝心聚力、相向而行，才造就了北京冬奥会上一个个由冰城打造出的冰雪传奇。



隋文静/韩聪



申雪/赵宏博

冰城荣耀
冠军之城 系列报道